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COSTACHE ANTONIU 

La ora cînd bulevardul e inundat de lumina ş'i de multime, cînd reclamele de 
neon îşi întrec care mai de care verva, cînd în sfîrşit gongul îşi sună bătăile tradi-
tionale iar reflectoarele sfîşie bezna salii cu fascicole de lumina colorata, amatorul 
de teatru poate să întîlneasca pe scena figura deschisa şi sincera a maestrului 
Antoniu, ce — prin ìntruchiparea personajelor sale — emoţionează şi cîştigă în fic
care seară simpatia calda şi înţelegerea publicului. 

Costache Antoniu atrage cu uşurinţă atenţia pentru că e un foarte bun povesti-
tor, însumînd principalele atribute ale acestuia : ştie să asculte şi, bineînţeles, ştie 
să vorbească. Legatura pe care o facem farà sa vrem cu arta unui alt maestru, 
Mihail Sadoveanu, nu ne este sugerată numai de cìteva date exterioare comune, cum 
ar fi părul alb, nobleţea trăsăturilor şi calmul ce-1 degajă acestea ci şi de jocul 
lui Costache Antoniu care ne apare de la ìnceput, ca o povestire frumoasă, cu fraze 
lungi şi curgătoare, conţinînd descrieri nuanţate şi colorate de un pitoresc şi un 
autentic rar. Desi în ramuri diferite de activitate artistica, ìnrudirea pe care am 
găsit-o cu arta marelui prozator este sugerată nu numai de datele temperamentale 
ci şi de umanismul profund al celor doi creatori, de sensibilitatea deosebită în fata 
vieţii şi a naturii, precum şi de perceperea simultană şi fina a esenţialului şi a deta-
liului semnificativ. Interpretarea unui rol, profundă, veridica, sincera, cu economie 
de mijloace se aseamănă cu apele limpezi, adînci şi liniştite ale unui fluviu cu matu
rile drepte şi line, cu o albie definitiva, un fluviu conştient de forţa şi dimen-
siunile sale. 

Inca de acum aproape douăzeci de ani ìntr-o cronica la Acolo departe, apărută 
în „Viaţa Romînească", Mihail Sebastian vorbeşte în felul următor despre Costache 
Antoniu care interpreta atunci ca şi acum rolul lui Nenea Iancu : „Domnul Antoniu 
a jucat cu o emoţionantă simplicitate şi cu mare bogăţie de nuanţe un rol de bătrîn 
care îl consacra în modul cel mai hotărît. E un actor modest, stăruitor, lipsit de 
cabotinaj". în cìteva cuvinte, cu spiritid de sinteză ce-i este propriu, Sebastian reu-
şeşte să concretizeze caracteristicile dominante ale artei interpretative ale artistului. 

Simplitate. Calificativ apreciativ de larga circulaţie, dar care rareori îşi gă-
seşte acoperire în fapt. Maestrul Antoniu îl justifică. Interpretarea sa se situează 
numai pe un registru şi n-ai să vezi niciodată treceri discrepante de la acute la note 
grave. Pentru alti actori această modalitate s-ar converti în platitudine, pentru 
Costache Antoniu e un mijloc de a-şi dezvălui virtuozitatea şi acest lucru ìl reali-
zează printr-o nuanţare fina, asemănătoare variaţiunilor pe o singură coarda ale 
lui Paganini. Dînd viaţă lui Nenea Iancu din piesa lui Mircea Ştefănescu, actorul 
nu emoţionează prin exhibarea nuda a propriilor sentimente ci prin extraordinara 
economie de mijloace : un zîmbet bun şi trist, un gest mie obosit, o privire plină de 
caldura şi întelegere, totul în contrast izbitor cu situaţia dureroasă a unui părinte 
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care, în ultimili ceas al vieţii sale, nu-şi poate îmbrăţişa fiul iubit. In sala se 
a sterne o tacere plină de emoţie. 

Modestia linei interpretări actoriceşti o putem defini mai bine prin contrast. 
Sînt unii actori care tin cu orice pref să atragă atenţia asupra lor şi, în consecinţă, 
exagerează. Gesturile sînt prea largi. mişcarea sublimata puternic, vocea forţată 
la maximum de intensitate, spaţiul scenic întrebuinţat excesiv şi mai aies rampa. 
Nu o data asistăm la veritabile dueluri vocale, în care replicanţii cauta să se domine 
unul pe altul făcînd să crească intensitatea vocìi lor. 

In contradicţie cu această maniera, Costache Antoniu prin ponderea sa creează 
echilibru. Inţelegîndu-şi totdeauna personajul ca o parte a întregului, replicile pu-
ţine sau multe îşi găsesc greutatea necesară armonizîndu-se perfect cu ansamblul, 
partea solistica fiind interpretata fără ostentaţie la acelaşi ton. 

Exploziei de bucurie sau clipelor de amărăciune, actorul le pune surdină. 
Emoţia se consuma în interior iar gesturile şi glasul, exprimìnd zbuciumul la o scară 
mai mica, dau măsura adevărată a stării afective. 

în Caleaşca de aur Nepriahin îşi întîlneşte, după o lunga despărţire, un vechi 
si bun prieten. Ochii lui nu se mai satura privindu-1 pe Kareev, îmbrăţişarea e 
stîngace, iar vocea gîtuită de emoţie spune mai mult decît cea mai înflăcărată de-
claratie de amiciţie. Sentimentele sînt atît de puternice încît paralizează mijloacele 
de exteriorizare. în spatele unor manifestări inhibate, spectatorul desluşeşte o 
emoţie autentica. Apanaj al modestiei şi al bunului simţ, discreţia îşi pune amprenta 
pe fiecare creaţie a marelui artist. Intrarea sa în scena nu este frapantă. N-ai sa 
vezi niciodată la Costache Antoniu tendinţa de a cauta replica sau cuvîntul care 
să spună : „Sînt aici, priviţi-rnă !" Aceasta nu înseamnă că actorul intra tiptil, 
vorbeşte în şoaptă sau se ascunde după mobile şi personaje. Discreţia lui consta 
în faptul că-şi face intrarea în scenă şi atacă replica exact în tonul şi atmosfera 
impuse de circumstanţe. 

Costache Antoniu este un poet al prieteniei adevărate. El este discret şi pre-
venitor, odihnitor şi calm. Sînt oameni cu care stai ore şi zile întregi fără să 
schimbi un cuvînt, dar care îti sînt necesari, fac parte din mediu. Prezenţa lor 
este înviorătoare, iar lipsa supărătoare. Totdeauna în consonanţă psihică cu tine, 
prietenul adevărat îţi ghiceşte gîndurile, intendile, fiecare gest, părtaş deopotriva 
la bucurii şi la necazuri. Din interpretarea lui Costache Antoniu înţelegem foarte 
bine pentru ce Miroiu din Steaua fără nume este atît de bun prieten cu profesoriil 
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Costache Antoniu în : Projesorul Udrea („Steaua farà nume") ; 
Inspectoral Preti („Institutorii") ; Cernogubov (,,0 chestiune 
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de muzică Udrea. Compozitorul, care din cauza unui păcătos de corn englezesc nu 
reuşeşte să se realizeze, trezeşte în sufletele noastre o calda simpatie. Sîntem con
vinsi că Cernogubov din O chestiune personale va face tot ce e posibil pentru a-şi 
salva prietenul căzut în nenorocire. Imaginea lui Nepriahin, care din cînd în cìnd 
priveşte nostalgie spre Pamir, o avem permanent în faţă, iar privirile calde şi 
înţelegătoare ale doctorului Bublik din Platon Crecet ne urmăresc multa vreme. 

Lipsa de cabotinaj de care vorbeşte Mihail Sebastian în cronica sa deriva 
din deosebitul simţ al măsurii ce-i este propriu acestui actor. Cetăteanul turmentat 
din piesa lui Caragiale este unul din rolurile care aproape că solicita îngroşarea 
şi cabotinajul. De multe ori, interpretarea rolurilor de beţiv aduce pe scena o nota 
de trivialitate. Costache Antoniu nu cade în cursă. Evoluţia pe scena a cetăţea-
nului turmentat este hazlie, dar decentă. Actorul filtrează totul cu ajutorul bunului 
simţ. Decent în viaţă şi pe scena, Costache Antoniu nu face parada de sentimente 
şi prin aceasta e cu atìt mai convingător. Bucuria este calma, iar furia nu poate să 
clocotească : înţelepciunea o temperează. 

E neîndoios faptul că autenticitatea costumului şi a recuzitei este un merit 
al decoratorului. Felul cum sînt purtate hainele şi cum sînt întrebuinţate obiectele 
este însă, fără îndoială, meritul actorului şi, în această privinţă, trebuie să remar-
căm perfecta sudură ce exista între îmbrăcăminte, recuzită şi actor. Nu este 
vorba aici de siguranţa pe care slujitorii scenei trebuie să o aibe în comportarea 
lor eu obiectele cu care vin în contact. Trebue să remarcăm că pălăria, jiletca 
sau cravata pe care le poartă C. Antoniu au o clară biografie, biografie ce rezultă 
din gesturi neimportante la prima vedere, dar pline de semnificaţie. Intr-un fel 
îţi pui pe cap pălăria pe care ai purtat-o zece ani şi în altul pe cea nouă luată 
astăzi de la magazin. Vechiul carneţel al doctorului Bublik din Platon Crecet, în 
care se află însemnaţi toţi pacienţii pe care i-a ìngrijit, cana de apă a lui Nenea 
lancu din Acolo departe sau bastonul Cetăţeanului turmentat. a u d a t o r i t ^ 
a c t o r u l u i u n a e r i n t i m , f a m i l i a r . 

Cineva spunea câ originalitatea care se confundă adesea cu singularitatea e 
o perfecţie ratată, o jumătate de perfecţie, adevărata perfecţie asemănîndu-se prin 
echilibrul ei cu obişnuitul. O ilustrare vie a acestei afirmatiì o avem în proe-
minenta personalitate artistica a lui Costache Antoniu. In memoria spectatorului 
nu se întipăreşte un gest anume sau o inflexiune deosebită a vocii. Cînd pleacă de 
'a spectacol încîntat de interpretare, acelasi spectator acordă superlativul perso-

Costoche Antoniu in : Profesorul Andronic („Ultima oră") ; 
Nenea lancu („Acolo départe...") ; Cetăfeanul turmentat („O 
scrlsoare pterdută"). 
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najului şi nu actorului şi acest lucru pentru motivul că artistul nu trece niciodată 
de personaj, subordonîndu-şi întotdeauna personalitatea rolului. O mare interpre
tare actoricească epuizează personajul créât de autorul dramatic. în aceasta 
consta, de altfel, eficienţa talentului autentic. Dupa ce ai văzut un personaj inter
prétât de Costache Antoniu, eu greu î\i mai poţi imagina o alta interpretare. 

Vocea lui Costache Antoniu e o voce intima de povestitor de basme, la gura 
sobei, eu Feţi-Frumoşi şi Ilene Cosînzene. E o voce moale şi mîngîietoare. Gestul 
e potolit, iar atunci cînd se cere energie, e îndulcit de temperament. 

Din galeria personajelor realizate de Costache Antoniu, luînd în considerare 
cîteva interpretari mai recente, desprindem eu uşurinţă dominanta gamei inter
pretative a maestrului. Profesorul Andronic din Ultima ora, Udrea din Steaua farà 
nume, Nepriahin din Caleaşca de aur, Cernogubov din O chestiune personale, 
medicul Bublik din Platon Crecet sau Nenea Iancu din Acolo departe sìnt farà 
excepţie oameni buni, deschisi, de o înaltă frumuseţe morală. Poet al prieteniei şi 
al dragostei de oameni, Costache Antoniu îşi găseşte o perfectă consonanţă sufle-
tească cu aceste personaje şi din această cauză le realizează ca nimeni altul. 

Marele actor este moldovean şi acest lucru se remarcă. El nu întrebuintează 
régionalisme, dar sfătoşenia din vorbă şi calmul tipic moldovenesc îl trădează. 
Aceasta este poate una din cauzele pentru care personajele sale, desi diferite, au 
ceva comun care le înrudeşte şi care le da un farmec deosebit. 

Imaginea lui Costache Antoniu, aşa cum am încercat s-o schiţăm pînă acura, 
ar fi incompleta dacă i-am privi personalitatea numai prin prisma realizărilor 
scenice. Un artist autentic este mai totdeauna şi un bun cetăţean, iar C. Antoniu 
demonstrează cu prisosinţă acest lucru. Artist al poporului, el îşi justifică titlul 
nu numai pe scena, ci şi ca députât în Marea Adunare Naţională şi în Sfatul 
Popular al Capitalei, unde participa activ la lucrările acestor ìnalte foruri, spu-
nîndu-şi ouvîntul ori de cìte ori interesul gospodăresc şi obştesc îl cere. 

Pentru vremea c'md deputăţia se cumpara, ideea ca un simpLu actor sa facă 
parte din rìndurile celor ce conduc ţara, apărea eel puţin bizară, dacă nu absurdă : 
„Pe actor să-1 cunoşti numai pe scena" era o recomandare frecventă, şi acest 
„sfat", dat cu larghete amatorului de teatru, este edificator pentru atitudinea dis-
preţuitoare a claselor conducătoare faţă de capacitatea creatoare a artistului de 
teatru. Anii democraţiei populare dovedesc din ce în ce mai bine că „cizmarul se 
poate ridica şi dincolo de sandale", iar votul de încredere acordat de către popor 
actorului şi felul cum a cesta răspunde prin activitatea sa mandatului încredinţat 
constituie un exemplu, pe care tinerii artisti cauta sa-1 urmeze : pentru că maes-
trul Antoniu este şi educator. 

Rector al Institutului de Artă Teatrală şi Cinematografica „Ion Luca Cara-
giale", el este înconjurat de către studenţii sai cu dragoste şi respect. Dragoste, 
pentru felul înţelegător, părintesc, cu care se apropie de nevoile studenţilor sai; 
dragoste, pentru modul prietenos şi cald ou care ìsi ìmpartaseste cunoştinţele : 
respect, pentru experienţa sa îndelungată, pentru conştiinciozitatea sa profesio-
nală şi pentru etica sa. 

Studenţii îl privesc cu mîndrie, bucurîndu-se de prestigiul pe care prezen(a 
acestui actor o aduce institutului lor. 

Oricine priveşte figura deschisă, bună şi sincera a lui Costache Antoniu, îşi 
poate da seama uşor că este un om care trăieşte şi gîndeşte frumos şi atunci cînd 
îşi scoate pălăria în fata lui saluta deopotrivă pe cetătean, pe profesorul şi recto-
rul Institutului de teatru şi pe artistul poporului, gîndindu-se la semnificatia con
creta a distinctiei ce-i încununeaza cariera. 
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